· Анализ методической литературы по теме «Развитие у детей экспрессивных и кодирующих способностей

·  посредством игровой деятельности.
Мною была изучена литература по данной теме. Очень многие авторы описывают причины  нарушения эмоциональной сферы, механизмы ее исправления; участие воспитателя в коррекции нарушений эмоциональной сферы у детей; работа воспитателя по развитию у дошкольников эмоциональной сферы; работа воспитателя с родителями; взаимосвязь в работе воспитателя и психолога. Это такие авторы как – Л.С. Выготский, Т.А. Данилина, Т.В. Гармаева, А.А. Пронников, М. В.Ермолаева, Е.Г. Юдина, А.Д. Кошелева, Г.В. Кравец, С.В.Шик, Е.Г. Капитанец, С.Н. Сорокоумова и др.

Первый источник, к которому я обратилась при более тщательном учении данной темы, это –  учебник  по психологии В.А. Крутецкого, в котором  рассмотрены общие  вопросы психологии и закономерности развития эмоционально-волевой сферы личности.

Особенности эмоций, их интенсивность и устойчивость, виды чувств подробно описаны в книге П.М. Якобсона «Психология чувств». 

Учебное пособие  Данилиной Т.А. «В мире детских эмоций», помогло мне определить основные направления в работе по коррекции эмоциональной сферы.  Я  поняла, что знание психологии поможет мне успешно решить две важные задачи: профилактическую, направленную на развитие у детей эмоциональной сферы и коррекционную, предусматривающую своевременное выявление нарушений эмоциональной сферы и помощь в их устранении. 

В статье Т.В. Гармаевой представленная разработка и апробированная программа развития навыков произвольного кодирования эмоций и экспрессии посредством игровой деятельности, проиллюстрированная иллюстрациями, фотоматериалами, описанием некоторых модификаций игр и игровых упражнений, более четко для меня обозначились  границы и возможности при работе в детьми по развитию экспрессивных и кодирующий способностей.
Изучив  книгу «Эмоциональные состояния ребенка – дошкольника и их педагогическая оценка» под редакцией Е.Г.Юдиной, я подчеркнула для себя организацию работы воспитателя с детьми, имеющими нарушения эмоциональной  сферы.  Прочитав книгу, я ещё раз определила для себя, что у детей с нарушением эмоциональной сферы имеются специфические особенности общего и психического развития.
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