Конспекты открытых занятий

1. Интегрированное занятие для детей подготовительной группы «ПУТЕШЕСТВИЕ с ПИШИ- ЧИТАЙ»
Цель: закреплять полученные знания. Умения детей; развивать навыки общения детей со сверстниками, формировать у детей представления о значении взаимоотношений; способствовать саморегуляции и снятию психоэмоционального напряжения у детей.

Оборудование: ключи, медали красного и желтого цвета (по количеству детей), сундук, лабиринт, пиктограммы-эмоции, фонарики, энциклопедия, план-карта, дощечки, изображения руки.
2. «Гнев, злость»
Цель: продолжить знакомить с чувством злости, осознание и выражение чувств злости, гнева с использованием техники моделирования эмоций, снятие психоэмоционального напряжения.

Оборудование: старые газеты, зеркала, магнитофон, аудиозапись музыки для релаксации.

Ход интегрированного занятия «ПУТЕШЕСТВИЕ с ПИШИ- ЧИТАЙ»

Ребята, посмотрите в окно и скажите, какая сегодня погода? (пасмурная)

Какое настроение навевает на человека пасмурная погода? (грустное, печальное, тоскливое)

Что делает человек в таком настроении? (скучает, хмурится, иногда плачет)

Чтобы пасмурное настроение не поселилось у нас в детском саду (в зале), я предлагаю взяться за руки и поздороваться, называя друг друга ласковыми именами и пожимая руки.

Какое настроение у вас теперь?

Наверняка вы почувствовали тепло рук друзей и настроение улучшилось.

Посмотрите в зале стало светло и радостно, уютно от ваших улыбок.

Как еще можно сказать о хорошем настроении (доброе, веселое, теплое, ласковое, радостное). Сегодня к нам в детский сад пришло письмо и оно адресовано детям вашей группы. Давайте его прочитаем.

«Здравствуйте, меня зовут Пиши-читай. Я невидимка. Когда я прихожу на ваши занятия вы меня не видите. Я знаю, что вы умные, трудолюбивые, любите отгадывать загадки, решать задачки, рисовать. Поэтому я решил подарить вам «умную книгу», но хитрая старуха Шапокляк спрятала ее в сундук. Сундук закрыла, а ключ от него спрятала с другими ключами. Найти сундук и открыть его сможете только вы. Я посылаю вам план поиска сундука. Будьте внимательны: вас ждут трудности. Если вы их преодолеете и соберете 6 ключей, то получите подарок от меня. Желаю удачи».

Пиши-читай.

Трудное дело!

Вы как думаете: стоит попробовать отыскать «умную книгу». Если вы готовы познакомимся с планом.

Вы всё поняли?

Тогда в путь. Помните, чтобы преодолеть все трудности надо помогать друг другу.

Итак, первое что на у нас на пути - это пещера.

Скажите, светло ли в пещере?

Правильно, там темно и узкие проходы, и очень страшно, бр-р-р. Чтобы мы нам не было страшно, и мы смогли пройти через пещеру,  нам нужно зажечь эти фонарики. Но фонарики не простые – волшебные. Они загоряться тогда, когда вы отгадаете все загадки.

Загадки:

1. Без рук, без ног, а ворота открывает. (Ветер)

2.

3.

Мы заработали с вами 1 ключ. Двигаемся дальше. 

Давайте посмотрим на план – карту, что дальше на нашем пути - это мост.

Чтобы пройти по мосту и попасть на другой берег нам нужно с вами пройти следующее это испытание и постараться заработать следующий ключ.

У меня в руках карточки на которых нарисованы человечки с разным настроением, но есть пустые клетки. Вы должны очень внимательно посмотреть и подобрать человечка с таким настроением, которого здесь не достает.

Какое настроение у этого человечка? Изобразите это настроение на своем лице. Молодцы! 

А теперь давайте поиграем в игру «1-2-3 настроение замри!» Я буду показывать вам пиктограммы с разными эмоциями, а вы должны изобразить их на своем лице.

-Вы получаете 2 ключ и можете смело двигаться дальше.

А впереди нас ждет болото… 

По болоту можно пройти по дощечкам, но только в паре. Найдите себе пару. 

Один должен встать впереди, другой за ним следом. Переставляя дощечки вы сможете перебраться через болото.

Молодцы! Мы с вами заработали уже 3 ключа. А посмотрите что у нас впереди?

Это замок.

Интересно кто в нем живет?

Обычно мы общаемся с другими людьми с помощью слов. Как вы думаете как  можно еще общаться?(с помощью движения рук, тела, взгляда).

Я предлагаю проверить насколько хорошо вы можете понимать другого человека по движению его рук. Как вы думаете, что хочет сказать каждая рука? ( 4ключ)

И вот мы с вами оказались с вами в замке. Теперь нам нужно отыскать сундук. Посмотрите, вот здесь нарисован лабиринт, а вот и сундук, но как к нему пройти? Найдите  дорогу к сундуку. Вы правильно нашли дорогу по лабиринту, давайте скорее туда отправимся. 

Вы играли замечательно, поэтому смогли заработать столько ключей. А теперь вам предстоит открыть сундук (дети подбирают к сундуку ключ).

Посмотрите в сундуке письмо.

«Здравствуйте, ребята.  Вы выполнили все задания и можете забрать подарок от Пиши-читай. Книгу очень умную. Это энциклопедия. Вы в ней можете найти ответы на любые вопросы. Но я приготовила вам тоже подарок – медали разного цвета. Если у вас хорошее настроение, если вам было интересно выполнять задания возьмите красные медали, если неинтересно, скучно- желтые». 

Шапокляк

Рефлексия занятия

Молодцы! Вы победили в этой игре. Что вам помогло справиться со всеми испытаниями?

Какое испытание вам показалось самым сложным?

Какое у вас сейчас настроение?

До свидания. До скорой встречи.

Образцы писем

«Здравствуйте!

Меня зовут Пиши-читай. Я невидимка. Когда я прихожу на ваши занятия вы меня не видите. Я знаю, что вы умные, трудолюбивые, любите отгадывать загадки, решать задачки, рисовать. Поэтому я решил подарить вам «умную книгу», но хитрая старуха Шапокляк спрятала ее в сундук. Сундук закрыла, а ключ от него спрятала с другими ключами. Найти сундук и открыть его сможете только вы. Я посылаю вам план поиска сундука. Будьте внимательны: вас ждут трудности. Если вы их преодолеете и соберете 6 ключей, то получите подарок от меня. Желаю удачи.                Пиши-читай.

Здравствуйте, ребята.

Вы выполнили все задания и можете забрать подарок от Пиши-читай. Книгу очень умную. Это энциклопедия. 

Вы в ней можете найти ответы на любые вопросы. 

Но я приготовила вам тоже подарок – медали разного цвета. Если у вас хорошее настроение, если вам было интересно выполнять задания возьмите красные медали, если неинтересно, скучно- желтые.                                                            Шапокляк

Ход занятия «Гнев, злость»
          Здравствуйте ребята.  Давайте представим, что мы разучились, говорит, а можем только петь. Сейчас каждый из вас пропоет свое имя, а мы все будем за ним повторять.
Рефлексия прошлого занятия

Произошло ли что-нибудь интересное у вас с прошлого занятия?

С каким чувством мы познакомились на прошлом занятие?(злость)
Упражнение «Злость пришла и ушла»
Попробуйте напрячь тело, нахмурить брови, сделать взгляд «колючим», сжать кулаки, напрячь челюсть, рычать как разъяренный тигр.

А теперь изобразите капризного ребенка: лягте на спину, стучите по полу руками и согнутыми в коленях ногами, мотайте головой из стороны  в сторону, произнося «а-а-а».

Злость ушла, тело расслабилось, слушаем музыку.

Чтение и обсуждение сказки. Разыгрывание этюдов.

Дети садятся в круг.
-Сейчас я буду рассказывать сказку, а вы будете изображать героев сказки после того, как услышите слова «вот так».

Сказка
Есть одна замечательная планета, которая носит название Земля. Она большая и круглая. На ней много лесов, морей, рек. И живут на ней люди, птицы, животные и насекомые.  Так вот, на этой планете есть огромная зеленая поляна. Однажды среди белого дня на этой поляне появился город. В этом городе все было необыкновенным. Дома разного цвета: красный, синий, зеленый, желтый, фиолетовый - будто радуга. И разной формы - круглые, квадратные и даже треугольные. Окна в домах очень большие, чтобы проникало много света. А еще много дверей и все они открыты. Входи хочешь и иди куда хочешь.

А жили в этом необычном городе маленькие волшебники, похожие на вас. И на тебя Женя, и на тебя Настя (перечисляются имена детей). Волшебники были очень добрые и дружные. Они трудились и многое умели. А если у них что-то не получалось, они не расстраивались так как знали, что обязательно получится, пусть и не  сразу… Еще волшебники любили играть и веселиться. То и дело слышался их веселый смех. А смеялись они вот так… (дети ложатся на спину, болтают ногами, руками, хлопают себя по животу и громко смеются).
Но бывало волшебникам становилось грустно, и тогда они грустили вот так…(дети изображают печаль с помощью мимики).
Иногда им хотелось плакать и они позволяли себе это. Они плакали вот так… (дети изображают плачь с помощью мимики).
Волшебники любили придумывать разные чудеса с превращениями. Когда кто-нибудь в кого-нибудь превращался, то они удивлялись вот так… (дети широко открывают глаза, приоткрывают рот, произносят «ах»).

Вы хотите отправиться в эту страну? Тогда закройте глаза и следите за дыханием.  На счет «три» вы откроете глаза и окажитесь в волшебном городе. 

Вдох – выдох - один;

Вдох – выдох – два;

Вдох – выдох – три.

Откройте глаза. Мы с вами в необычном городе. Но не успели мы попасть в этот необычный город, как тут же превратились в большущих слонов. У слона мощные ноги. Они ходят важно, не спеша, медленно перенося массу тела с одной ноги на другую, ставит ногу на ступню, как бы продавливая землю, попробуем вот так… (дети плавно, медленно переносят тело с одной ноги на другую, шумно вдыхают, на выдохе медленно произносят звук «а»).

Слон подошел к стройке, где маленькие волшебники строили новый дом. Слон сильное животное и они  принялся помогать волшебникам поднимать тяжелые камни вот так… Он поставил устойчиво ногу (дети ставят ноги на ширину плеч), чуть согнул колени, поднял камень правой ногой и силой вытолкнул ее верх, подавая камень на верх (дети имитируют движения, повторяя за психологом). Затем поднял камень левой ногой и также подал его наверх строителям. Ему нелегко и он не скрывал этого тяжело дышал вот так… (дети на выдохе медленно произносят звук «а»). Но тут слона постигла неудача: тяжелый камень упал ему на ногу. Слон поднял ушибленную  ногу и застонал вот так…
(дети имитируют движения и длительно  произносят звук «о»). Слон очень разозлился, его тело напряглось, он сжал челюсти, стал размахивать хоботом, грозно трубить вот так… (дети имитируют движения и длительно произносят  звук «а»). 
А затем слон пошел по городу сотрясая воздух ревом вот так… (дети движутся, перенося массу тела с одной ноги на другую с резким движением рук, сжатых в кулаки, вверх; на выдохе опускают руки вниз, произнося звук «а»).

Тут слон увидел газету. Он хватил ее и принялся мять. Он топтал ее ногами, рвал на части вот так… (дети мнут газету, топчут, рвут).
Затем слон завалился на спин и принялся колотить по земле ногами, вертеть головой и реветь вот так… (дети ложатся на спину, стучат об пол ногами, мотают головой, длительно произносят звук «а»).

Постепенно чувство злости стало покидать слона, он закрыл глаза, вытянувшись на земле во весь рост вот так… (дети ложатся на пол, закрывают глаза, слушают текс на релаксацию).
Наши руки отдыхают, ноги тоже отдыхают.

Отдыхают,…засыпают…(2 раза)

Напряжение улетело 

И расслаблено все тело (2 раза)

Губы не напряжены

Приоткрыты и теплы (2 раза)

И послушный наш язык

Быть расслабленным привык (2 раза)

Дышится легко…ровно…глубоко…

Вскоре слон совсем успокоился, он лежал расслабленный. Открыв глаза, он огляделся кругом вот так… (дети открывают глаза, осматриваются по сторонам).
Как хорошо: солнышко пригревает, небо голубое, трава зеленая, в речке вода течет. И ему стало совсем спокойно и уютно. А о злости напоминали только разбросанная по земле обрывки бумаги. Давайте уберем все остатки «злости», чтобы она нас больше не беспокоила (все убирают бумагу).

Ну что пришло время возвращаться домой. Закройте глаза, следите за дыханием. На счет «три» вы откройте глаза и снова окажитесь в нашей группе детского сада.

Вдох – выдох - один;

Вдох – выдох – два;

           Вдох – выдох – три
Упражнение «Это я» (выход из сказки)
Дети встают в круг,  взявшись за руки, топают ногами, повторяя на выдохе: «Это я. Это я».

Прощание
-Ну вот мы и вернулись. Вам понравилось наше путешествие? 

Что для вас было самым запоминающимся? 

Вам понравилось быть «слонами»?

Какое чувство переживал слон, когда камень свалился ему на ногу?

Как он выражал это чувство?

Что он при этом делал?

Вы заметили, что слон, несмотря на то, что был зол, никого не оскорблял и не обижал. Слон - миролюбивое животное. И если вдруг вас когда – нибудь посетит чувство гнева, злости, вспомните слона.
