«Психологическое сопровождение дошкольников 

в условиях ДОУ»
Здоровье — это состояние физического, душевного (психологического) и социального благополучия дошкольника.
Ребенок развивается в движении. От удовлетворения естественной потребности ребенка в движении во многом зависит его психофизическое развитие. Недостаток или избыток двигательной активности отрицательно сказываются на состоянии здоровья ребенка. Наши дети большую часть времени просиживают перед телевизором или компьютером, стали меньше общаться со взрослыми и сверстниками и естественно мало двигаются. В результате дети практически разучились чувствовать эмоциональное состояние и настроение другого человека, реагировать на них и наблюдается низкий уровень двигательной активности. По современным оценкам, приблизительно 80% всех физиологических и медицинских проблем включают эмоциональные компоненты. Эмоции сопровождаются определенными физиологическими изменениями в организме. Риск возникновения стрессового состояния особенно велик в детстве при нарушении условий нормального физического развития. Психическое напряжение вызывает мышечный тонус, а мышечное напряжение приводит к эмоциональному всплеску. Я считаю, что одной из важной приоритетных задач воспитания должно являться формирование «умных» эмоций и коррекции недостатков эмоциональной сферы, что способствует раскрепощению детей и повышению двигательной активности. Работу по развитию эмоциональной сферы мы начинаем с приходом ребенка в ДОУ. Стараемся, прежде всего, снять напряжение, создать положительный эмоциональный фон в группе, чтобы каждый чувствовал, что его ждут и с радостью встречают, с помощью специальных игр обучаем общению со сверстниками. Почувствовав себя нужным, ребенок легче переживает перемену в своей жизни. 
В течение всего года на занятиях, в свободной деятельности используем:
· элементы психогимнастики, которые способствуют коррекции трудностей в
общении, эмоционально -- личностной и познавательной сфер и является
психофизической разрядкой для здоровых детей (Алябьевой, Чистяковой);
-упражнения на релаксацию, которые помогают снизить мышечное и
эмоциональное напряжение, развивают воображение и фантазии; 
Это является главным условием для формирования естественной речи и
правильных телодвижений.
· комплексы кинезиологических упражнений, по средствам которым
развиваем умственные способности и физическое здоровье.
Эти упражнения улучшают внимание, память, формируют пространственные представления, устраняют дезадаптацию в процессе обучения, гармонизируют работу головного мозга.
-физминутки, по средствам, которых, обучением детей элементам техники выразительных движений в воспитании эмоций и высших чувств и на приобретении навыков в саморасслабления.
Старшие дошкольники ежедневно отмечают свое эмоциональное состояние в календарях настроений. Это концентрирует внимание детей на их эмоциях, настроении, позволяет осознать свое эмоциональное состояние и научиться выражать его словами.
На развивающих занятиях мы с детьми путешествуем по Океану Эмоций и Чувств, где знакомимся с основными эмоциями, учимся выражать свои чувства и эмоции и распознавать их у других людей через мимику, выразительные движения, интонацию, жесты, избавляемся от страхов, негативных эмоций и повышаем уверенность в себе.
В соответствии с формулой здоровья на первом месте стоит организация сна, затем организация питания, а далее организация двигательной деятельности, тренировка терморегуляционной системы организма ребенка. Во время сна восстанавливается физиологическое равновесие, происходит очищение мозга от избыточной информации, нормализуются обменные процессы в организме.   Сон, является наилучшим лекарством от беспокойства. Как показывает статистика, большой % детей недосыпают. В связи с этим у них снижается уровень работоспособности, возникает плаксивость, происходит потеря аппетита, нарушается нормальное течении нервных процессов. Создаем все условия для полноценного детского сна: -Спальная комната перед сном детей хорошо проветривается. В момент укладывания мы фрамуги закрываем, когда дети уснут, фрамугу снова открываем, чтобы шла подпитка кислородом и дети крепче спали. -В момент укладывания в спальной комнате звучит специально подобранная фоновая музыка (шум морского прибоя, дождя). Эти звуки дети слышат изо дня в день. Это способствует стимулированию физиологических процессов, расслабление мышц вызывает снижение эмоционального напряжение, приводит к успокоению, восстановлению учащенного дыхания, - музыкальное сопровождение физкультурных занятий, является дополнительным фактором, положительно влияющим на состояние здоровья детей, способствует эстетическому воспитанию, повышает эмоциональное состояние занимающихся, работоспособность, заинтересовывает малоактивных детей, освобождает педагога от подсчета. С помощью специально подобранных музыкальных произведений можно ускорить процессы закрепления двигательных навыков, улучшить технику движения, стимулировать мышечную активность. С целью гармонизации детско-родительских отношений провожу для родителей семинары - практикумы, которые помогают выявить и осознать индивидуальные особенности ребенка, эмоционально настроить на его принятие. («Я и мой ребенок»)
Для педагогов провожу индивидуальные консультации, тренинги, которые способствуют профилактики синдрома эмоционального выгорания, обучаю осознанному управлению собственными эмоциональными состояниями, приемам и способам само регуляции. Делаю подборку специальных упражнений для быстрого снятия напряжения и восстановления сил. Только оптимальные двигательные нагрузки создают благоприятные условия для нормальной работы всех систем и функций организма. Лучшим средством для снятия нервного напряжения является физическая нагрузка - дарит мышечную радость, создавая устойчивое настроение.
