Защита электронного портфолио Моисеевой Людмилы Геннадьевны
Я работаю педагогом-психологом системе дошкольного образования г. Урай  13 лет, в том числе в МБДОУ детский сад №12 "Журавлик" с 2008 года. Занимаю активную жизненную позицию, повышаю свой профессиональный уровень и поэтому решила принять участие в конкурсе «электронный портфолио». 

Основной целью создания этого проекта считаю, во-первых, повышение своей компетенции в использовании современных технологий,   во  вторых  это трансляция своего опыта работы.
Электронный портфолио,  состоит из 9 блоков:
· Главная

· Квалификация

· Методическая работа

· Кабинет психолога

· Инновационная деятельность

· Преемственность

· Фотогалерея

· Мир моих увлечений

· Гостевая книга.

В первом блоке,  указаны сведения обо мне, а также Мой путь в профессии, где описана моя трудовая деятельность.
Во 2 блоке – квалификация, во вкладках этого блока представлены курсы повышения квалификации, которые я прошла, мои достижения, распространение и обобщение педагогического опыта на различном уровне.
На 3 блоке Методическая работа, я бы хотела остановиться более подробно. В нем представлено основное содержание деятельности по самообразованию.
Тема самообразования: «Развитие экспрессивных и кодирующих способностей посредством игровой деятельности».

Основная цель образовательно-воспитательного процесса в системе  дошкольного воспитания – создание условий для успешной социализации детей, в том числе е эмоционального компонента. 

Развитие эмоциональной и познавательных сфер личности является одним из ведущих механизмов социализации. Дети, включаясь в процесс общения, должны уметь понимать другого человека по внешней экспрессии, ориентироваться в конфликтных ситуациях, анализировать и обобщать  свой социальный опыт и принимать правильные решения в различных коммуникативных и эмоциогенных ситуациях. Старший дошкольный возраст является сензитивным для формирования у детей социальных переживаний, когда дети способны использовать и контролировать экспрессию как средство общения. Дети до 4 лет еще не обладают механизмом контроля за мимическими выражениями вне зависимости от игровой и коммуникативной деятельности.
Если говорить, почему я пришла к этой теме, то необходимо отметить, что способность детей контролировать свои эмоциональные переживания и умение их внешне проявлять  являются одним из ведущих  механизмов социализации дошкольников.

 Основной целью работы является  развитие экспрессии и кодирующих способностей в ходе специально организованной игровой деятельности.       
      Основными задачами, я считаю: 

· Изучение имеющегося  опыта по проблеме и научных источников.
· Выявление  уровня развития  эмоциональной сферы  и произвольности поведения у детей старшего дошкольного возраста;

· Определение   и характеристика основных этапы работы по развитию и коррекции эмоциональной сферы и произвольности поведения.

· Анализ результатов проведённой работы и внедрение и транслирование положительного опыта.
В ссылке анализ литературы мы можем увидеть следующий документ, где проанализировано 6 источников по методической теме. Далее представлены аналогичные ссылки с планом работы по теме самообразования, тематическое планирование, подборка игр и упражнений и результативность поставленных задач. Представлена диагностика, где мы можем отследить изучение уровня тревожности, благополучия, умения выражать свои эмоции и т.д.

Данные обследования показали, что дети из двух групп не  умеют достаточно хорошо регулировать свои двигательные ощущения; не достаточно хорошо могут понять эмоциональное состояние других людей и не совсем точно могут выражать заданные  эмоции. У детей также отмечается повышенный уровень тревожности, в группах отмечается большое число изолированных и непринятых детей. С детьми намечена коррекционно-развивающая работа по развитию эмоциональной сферы и произвольности поведения. Предполагаю, что после проведенной целенаправленной работы результат улучшится на 60%.

 4 блок - кабинет психолога, где представлена предметно-развивающая среда кабинете психолога: это рабочее место, стеллаж с игрушками, сенсорная комната и т.д.

Здесь есть подраздел нормативно-правовая база - Основой рабочей документации педагога-психолога являются нормативные документы Министерства образования Российской Федерации, которые представлены ссылками. Можно здесь познакомиться с формами рабочего журнала педагога-психолога, ссылками представлен бланк индивидуальной консультации, согласие родителей на психологическое сопровождение, психологический анализ занятия.

В подразделе инструментарий для психолого-педагогического сопровождения дошкольников, ссылками представлены основные направления работы педагога-психолога в детском саду.

Следующий подраздел наши дети, где представлены основные подходы в работе с детьми по охране и укреплению здоровья и фотографии фрагментов занятий.  
В подразделах работа родителями и В помощь педагогу, мы можете найти консультации, семинары-практикумы, родительские собрания, а также рекомендации для родителей и педагогов.
Последний подраздел этого блока  - это тесты и анкеты.
5 блок  – психологическое сопровождение инновационной деятельности.

Принятая Правительством РФ Концепция модернизации российского образования на период до 2010г. определяет приоритетные цели и задачи, решение которых требует построения адекватной системы психолого-педагогического сопровождения. 

В детском саду осуществляется психологическое сопровождение детей, в том числе, в режиме инновационной деятельности. В первой ссылке вы можете увидеть фото, где я  выступаю на городском семинаре «Аспекты гендерного воспитания и развития детей 5-7 лет», представлю
Во второй ссылке представлено фотографии и опыт  работы по психологическому сопровождению  апробации примерной общеобразовательной программы воспитания, обучения и развития детей старшего дошкольного возраста, который  был представлен на  первой городской научно-практической конференции.
В последней ссылке вы можете увидеть фотоматериалы с занятий  с детьми  по «Формированию гендерной устойчивости и интереса к взаимодействию у девочек и мальчиков 3-5 лет"
В 6 блок - работа по преемственности  детского сада и школы. Педагоги детского сада № 12 "Журавлик" плодотворно взаимодействуют с учителями начальных классов школы гимназии № 1 и школы № 12. Об эффективности работы педагогического коллектива говорят хорошие результаты подготовки воспитанников, которые вы можете просмотреть вы можете, пройдя по ссылке. Там представлен отчет о ходе проведения коррекционной работы с детьми.
В следующих ссылках  - представлен план работы, договор о сотрудничестве, механизмы сотрудничества, протокол последнего  семинара-практикума по преемственности между детским садом и школой.

7 блок – фотогалерея, где выложены фотографии детей, обмен опытом.

8  блок – мир моих увлечений.   Нынешнее время отличается высокой психоэмоциональной нагрузкой. Для снятия эмоционального напряжения  и предупреждения психоэмоционального выгорания советую почитать и послушать представленные здесь материалы. Например:
Последний блок – гостевая книга,  где  Вы можете  оставить свое  мнение,  пожелания о моем электронном портфолио.  

В перспективах, я хотела бы овладеть и другими конструкторами сайтов, чтобы иметь возможность усовершенствовать техническую сторону оформления Портфолио, а также обновлять содержательную часть. Спасибо за внимание!
Глоссарий
Кодирование эмоций определяется как способность произвольного воспроизведения экспрессивного компонента, соответствующего эмоционального значения, т.е. кодирование эмоций, включает в себя не только непосредственное выражение эмоций, но и трансформированное (произвольное) их воспроизведение. 

Кодирование эмоций или эмоциональная экспрессия выражается как в вербальном так и невербальном плане.

Социальные эмоции – эмоциональные процессы, опосредованные социальными эталонами и понимается как постоянное эмоциональное отношение к реалиям социума: нормам, правилам поведения, ценностям и др.

Экспрессия - непроизвольные (соматические движения , не целенаправленны: радостное, наряженное, скорбное) и произвольные движения лица и тела (контролируемые мимические выражения).
Экспрессивность (экспрессия) (лат. expressio) -значит выра​зительность, сила проявления чувств и переживаний.
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